

Apusul de ieri în săptămână: marcuri-  
vineri și duminică; în săptămâna ce  
urmează însoțit numai de două ori.

**Prețului pentru monarhia:**  
pe un an . . . 10 fl. — cr. v. a.  
diurnitate de anu 5 . . . . .  
un patraru . . . 2 . 50 . . . . .  
**Pentru România și străinătate:**  
pe anu . . . . . 30 franci;  
diurnitate de anu . . . 15 . . . . .

# ALBINA

Prenumeratiunile se facu la el prim dăli  
correspondență ei nostri, la totă gospodă, și  
de a dreptu la Redacțiune, Stănișșagasa  
Nr. 1. unde sunt a se adresă tibi edită  
privescu foia. Cele nefrancate nu se pri-  
meau, cele anonime nu se publica.

Pentru anu și alte comunicatiuni de  
caracteru privat, se raspunde edită 6 cr. de  
imă; repetirile se facu cu prețiu scadit.  
Inscrisoriarile de 80 cr. v. a. pentru  
odată, se anticipa.

## La situațiune, în faci'a pericolului.

Bucuresci, în 18/30 sept. 1876.

Ole Redactore! Fisionomiile patriotilor  
romani din di în di devinu mai seriose, și  
ceea-ce le face se fie asiă e: pe d'o parte mul-  
timea de muscali, cari în butulu armistetiului,  
totu sporindu-se trecu prin acăsta țiera pen-  
tru d'a se înrolă în armatele slaviloru reaco-  
lati, și grandioșele sume de bani, de arme și  
munțiuni ce se transportă mereu totu spre  
acelesi locuri; d'alta parte alarmulu ce se  
respandesce despre aceea, cumca Muscalulu  
stă gat'a la otarele despre Besarabia (cu o ar-  
mata de 120 mii, cerendu consensulu guver-  
niului României și chiar spriginulu acestei'a  
deca i-ar fi cu placere, ca se trăca prin acăsta  
țiera și se participe la resbelu, amenințându  
totu d'o data cu fortia la unu casu de refusu.

Astfelu patrioții romani de ja se vedu  
facia în faccia cu eventualitatea și evenimen-  
tele din capulu locului atātu de multa bine  
prevestite de „Albina,” candu adoca România  
și dora Romanimea intrăga din Oriente vren-  
du-nevrendu are se fie tertia în lupta, și părțile  
locuite de Romani facute teatru de resbelu!

În faci'a acestui mare periclu, care nu  
negamă că prin actiunea diplomateca, astadi  
stātu de asidua, se pôte delatură, dar dupa  
confusiunea ce se observa la unele curți mari,  
și anume în Constantinople și Viena, este pre  
de totu că se va realiză, și în acăsta  
este ne-aperatu de lipsa, se chiarificam unele  
importante momente, ce caracterisă și chiar  
compunu situațiunea, și acăsta parte pentru  
d'a ne orientă noi insine, parte pentru d'a mai  
incercă o data se deschidem ochii contrari-  
loru nostri nenaturali, contrariiloru nostri or-  
biti de Ddieu, adoca ai domniloru magiari ve-  
cini ai nostri.

Dupa primirea atātu de grațioșă și am  
pôte dice demonstrativa a d-lui. Ministru-pre-  
siedinte Ionu Brateanu la Sibiu, pe temelulu  
declaratiuniloru pre leali, cari se dice că a  
datu acolo cu voce vîva MSale Imperatorelui-  
Rege Franciscu Iosefu, organele guvernului  
magiaru, precum și alte dualistice și turcofi-  
le, cu multa bucuria intorara nota, că Roma-  
nia prin primulu seu Ministru și totu o data  
capulu partiei nationali-democratece, a reco-  
noscutu pe deplinu periculu celu mare ce cu-  
prinde pentru Romanimea intrăga redicarea  
și emanciparea slavismului în Oriente; a re-  
conoscutu, cum dice „Hon,” că unu slavismu  
dominant în Oriente este chiar mörtea natiu-  
nei romane.

Avemu informare destulu de buna, ca se  
potemu afirmă, că pona la unu punctu ore-care  
cele ce scriu în acăsta privință foile domni-  
loru de dincolo, despre dlu Brateanu și gu-  
vernulu și chiar partit'a lui, sunt a deverate,  
dar pre cătu sunt adeverate, nu sunt lucruri  
nove. Nu numai asta data, nu numai la acăsta  
ocasiune și nu numai dlu Brateanu, ci de  
apöpe unu seclu, dar mai vertosu de la 1848,  
și și mai multu dela 1866/7 încöci au reco-  
noscutu toti barbati romani de minte și  
anima, er astadi specialmente, cu cea mai  
inalta voce toti conducătorii opozițiunei na-  
tionali din Transilvania, Banatu și Ungaria re-  
cunoscu periculu celu mare, ce pöte, ba trebuie  
se aduca natiunei și nationalității loru, emanci-  
parea și consolidarea slavismului în Ori-  
ente în două casuri, și anume antai, deca acea

emancipare și consolidare s'ar face prin for-  
tia din afara, cu ignorarea și chiar în con-  
tra intereseloru nationali romane, s'ar face  
dupa principie nemorali, nenaturali și ne-  
drepte; adou'a, deca atare emancipare și con-  
solidare ar oflă pre Romanime derangiata și  
desolata, fora cultură și legatura între sine,  
fora nici o alianță și amicicia sincera și se-  
cura cu vre-unu vecinu de interesu vitalu iden-  
ticu, și fora totu spriginulu, tota protecțiunea  
vre-unui poteri mari.

Acı a fost pururi, acı jaco, acı trebuie  
se punctu, și de buna se ma acı a pusu ai dlu  
Ionu Brateanu accentulu celu gravu. Și asiă  
asta data, în acăsta privință ne multumim  
a constată acăsta, ne-intrandu în mai detaiata  
explicațiune a acestui a deveru în sine destulu  
de chiaru, ci pasim numai de cătu la comple-  
tarea acelu argumentu cu unu altu a deveru,  
totu atātu de mare și fundamentale, punendu  
le ambele alatură, pentru ca ambele impreuna  
se lucăca cu atātu mai multu și se ni lumie-  
nere situațiunea și facu possibile buna-ntie-  
gera între noi și cu domni magiari, deca și  
precātu unii și alții sincermente o amu dori  
și caută.

Periculu în Slavismu noi nu-lu conside-  
ramu, și credem că nici domni dualisti de  
dincolo nu-lu potu consideră de periclu pen-  
tru că este slavismu și tinde la emancipare și  
consolidare și pentru că fiindu slavismulu pre  
numerosu și tare, deca elu ar cadă în abuzulu  
de potere, ce atātu de multu se observa la mai  
toti cei de la potere, ar trebui se devina cu  
atātu mai periculosu pentru poporele și țierele  
de pe langa elu.

Cu cuvinte mai limpedi: Toti Romani  
de minte și de anima, de la Tisa și pon' la  
Dunare și Marea-negra, cu Brateanu și cu toti  
fruntasii loru, dorescu pre multu emanciparea  
tuturor poporeloru și sementieloru subjugate  
de alte popöre, mai vertosu de unele minori-  
tăți barbare și tiente de acestea în jugu,  
störse materialmente și împedecate moral-  
mente în cultură și dezvoltarea și consolda-  
rea naturale-nationale, dar dorescu acăsta  
emancipare, fie cu arm'a seu prin spriginulu  
diplomatiei, fora isbirea dreptulu și interesu-  
lui de asemenea alu altoru natiuni și popöra;  
er ceea-ce îi face pre Romani de minte și de  
anima se veda astadi periclu în procesulu seu  
lupt'a de emancipare a Slavismului din Ori-  
ente, e căci atātu prin modulu de preparare, cătu  
și de continuare pona astadi a luptei, n'a in-  
cetatu a destepă în ei cele mai grele banuie-  
le, cumca tinde la scopurile sale proprie, for'a  
tine contu de legitimele drepturi ale nōstre,  
refusandu mereu a dá vr'o garantia că nu ni  
le vā isbi și ucide.

Avemu informațiunea pre demna de cre-  
diamentu, că Muscalulu de repetite ori inter-  
pelatu, se de Romaniei declarațiunii lui scit-  
orie în privință posibililor consecințe ale  
resbelulu de faccia, specialmente în privință  
Besarabiei, a remasu faccia de Romania rece și  
reservatu. Er ostilulu cugetu alu Russei faccia  
de magiari și peste totu de dualismulu ma-  
giaro-nemțiescu din Austria, prin care dua-  
lismu se sugruma nationalmente apöpe 18  
milliōne de Slavi, cine nu-lu conōce și nu  
și-lu pöte intipul!

Acı deci inceptu și se întemeieza logica-  
mente temerile și ingrigirile atātu ale nōstre,  
cātu și ale magiarimeii, și acı prin un mare se

sprine și concentra identitatea de interesu vi-  
talu între Romani și Unguri. Astfelu a ajuns  
a se probă de nou în practica, în modu eclan-  
tante, vechi'a teoria de solidaritate a interes-  
loru vitali supreme între natiunea magiara și  
cea romana.

Ei, dar reconōcerea și intonarea din  
partea Romaniloru de minte și anima, cu  
Brateanu în frunte, a acestui periclu comunu  
de felu nu vā, nu pöte se insemne, că pentru  
noi Romani, pentru Romanime chiar și  
pentru Magiarime, atare periclu assiste numai  
seu principalmente din partea Slaviloru, seu  
din partea Russei.

Nici de cătu. Acelasiu periclu, în ase-  
menea seu dora inca în mai mare mesura es-  
siste din partea Germaniei și a germanismu-  
lui, și elu ni se face amaru sentitu chiar prin  
alianță a domniloru magiari cu germanismulu  
prin refericitiulu loru dualismu, pe bacea și în  
vertutea carui-a de noue ani de dile, în profi-  
tulu germanismului apesetoriu asupr'a loru  
spre Oriente, storcu și devasta provinciile  
ungarice materialmente, sugruma poporele  
nemagiare și anume pre cele trei milliōne de  
Romani, — carne din carne nōstra și vietia din  
vietia nōstra, — moralmente și nationalmente,  
astfelu sustienendu o lupta și frecare interna  
reciproca, spre slabirea și instrainarea civeii  
de cive și a fratelui de frate, astfelu sistemate-  
camente ucidiendu-ni presente și venito-

Nime se nu credă, și a nime și au credi  
domni magiari și cu diaristic'a lor, că în pe-  
riculu ce dupa cele mai susu aduse ni se pare  
iminentu din partea Muscalului, Ionu Brateanu  
de minte și de anima, d'impreuna cu dlu Ionu  
Brateanu, unu minutu ar poté se uite peri-  
clulu celu mare, ce prin portarea de noue ani  
a domniloru magiari, fratiloru nostri de peste  
Carpatu li stringe și rode anim'a în peptu, er  
prin portarea de cinciani, totu din acea parte  
condusa a guvernului Catargiu, din cöci la  
noi, a inceputu a ni uscă sufletulu și a ni-lu  
deapoi de tota energi'a și tôte speranțiele  
nationali; nu numai că nu uitam acestu peri-  
clulu germano-magiaru, ci inca cu atātu mai  
zvonu lu sentim, și cu atātu mai vertosu  
aturisim infernalele planu și orba și peca-  
tos'a conlucare a domniloru magiari la rea-  
lizarea acelu!

Cretemu asiă dara a filamuritu, și a po-  
tē cu temelu constată că:

a) atātu Romanimea, cătu și Magiarime  
se afla din adue acele părți amenințate  
de periclu mari, periclu de mörte;

b) că periculu despre Germania este  
sistematecu, bine combinatu și rafiatu, că in-  
fluințele și progresele sale sunt constanti, in-  
fioratōne în Ungaria și în Romania, asupra  
magiarimeii întregi și totu asemenea asupr'a  
româniei;

c) că acestui periclu din cöce de noue  
ani de dile sunt îngagiati de meilicitori seu  
unelte sistematece domni magiari, renumitii  
patrioti și liberali, despre a caroru trista ac-  
tivate și infioratōne rezultate amēntirāmu  
mai susu; er din cöci cinciani au de d'au fost  
îngagiata partit'a romana, numita conservato-  
ria, oupa carea ca rezultatulu alu spiritulu ei  
d a conserva abia mai abiamu în țiera alte do-  
vede și urme, decātu de ruina morale și mate-  
riale!

d) că periculu despre Rusia este rap-

sodiciu, in momentul de fata galopante, si  
asi desi tocmai acum mai greu sentitu, to-  
tusi dupa natura lui, ordinarmente multa mai  
pucinu eficace si prin urmare multa mai  
usioru de paralisatu.

Dupa tote acestea, domnii magiari, din  
colo la putere, aliatii solidari ai germanismu-  
lui, judece bine-bine, ca remanenti es fata de  
Romanime peste totu si de Romania special-  
mente in pozitiunea si tinenta lor de pana  
acuma, la unu casu de posibile inflagratiune  
orientale generale, Romania si romanimea,  
ore ar fi in stare a intra in solidaritate si a-si  
lega sorcea si existinta sa cu natuneaa ma-  
giara ! Puna-se domnii magiari in pozitiunea  
nostra si cugete, deca mai stiti cugeta nepre-  
ocupati de egoismulu loru orbu, cugete bine-  
bine, si de buna sema voru pricepe ca forte a  
nevoia, ca se nu dicemu nici de catu !

Eca-va agravarea cumplita a pericolulu  
situatiunei. Doue elemente isolate si d'o po-  
triva amerintiate in existinta loru prin fata-  
lea orbia si dusmania a unuia care se tiene  
superiore, in momentul stremtu alu periculu-  
lui, in loca d'a-si impune a poterile pentru  
aperare mutuale, este se se desparta si ino-  
leze unulu in taber'a unuia si celalaltu in ta-  
ber'a celuilaltu contraria de morte, pentru de  
a-si inainta perirea reciprocamente !

Si fiindu ca aujuneramur a marca acesta  
trista situatiune, se ni fie permis ca de in-  
chiarare, a desmasca unu ne-adeveru, o fic-  
tiune magiara, ce de noue ane serva de pre-  
testu atitudinei nenaturali si fatali a domni-  
loru magiari.

S'a scornitu si respanlitu prin tote sfe-  
rele mai naltesi si prin poporulu magiaru,  
cumca dlu Ionu Brateanu si cu partia sa,  
cea "rosia," tinde la anexarea Transilva-  
niei si peste totu a partiloru locuite de Ro-  
mani pon' la Tisa; mai multu, ca acesta  
tendintia ar constitui unu punctu principale alu  
programu partii liberali-nationali din eci  
si dincolo de Carpati.

Cumca dincolo domnii magiari din pre-  
na cu camaradiloru de peste Lajta, cu tote  
infricosiatele loru medloce politiali, in un  
siru atatu de lungu de ani nu fusera in stare a  
descoperi cea mai mica proba, celu mai micu  
complotu pentru o activitate in asemenea ten-  
dintia din partea Romaniloru Transilvaneni,  
ungureni si banatieni, este pre bine scutu, si  
acesta rusinca cu deplinatate acea scornitu-  
ra; dar cumca nici de din eoci, din partea  
Romaniei libere, nici la 1867/8, candu erau  
asiad numitii "rosi" la putere, nici de atunci  
incoci nu s'a potutu descoperi celu mai micu  
pasu, cea mai pucina intreprindere serioasa  
spre acelasi scopu, inca este scutu; si asiad  
dora ar fi timpul, ca domnii magiari se nu  
mai reflecte la asemenea baderenie.

Aveam informatiune autentica, ca insusi  
dlu Ionu Brateanulu, atatu nainte de acest'a,  
precum si in timpul mai nou, in conversa-  
tiuni cu unii barbati austro-magiari de posi-  
tiune si influinta mai inalta, asup' a acestui  
punctu de hanueta a datu cele mai satisfac-  
torie lamuriri si declaratiuni, si anume incatu  
pentru dispositiunile sale la 1868, candu  
toialu era mai mare, dlu Brateanu a provo-  
catu la marturia dlui Babesiu, carele pe  
acelu timpu la unu momentu de intrevedere  
l'a interpelatu de a dreptulu, se-i spuna:  
facia de acelu toiu care i este sincer'a si se-  
riosa intentiune cu privintia la Romania de  
peste Carpati? La ce elu, dlu Brateanu, a re-  
spunsu ca: intentiunea nu i este, nu i pote fi  
alt'a, de catu a se interesat din anima de des-  
voltarea si prosperitatea Romaniloru de pro-  
totindeni, specialmente la cei mai vecini cu  
Romania, reconoscendu in devoltarea, pros-  
peritatea si multumirea acelor a garantia  
poternica a pazei, devoltarii si prosperarii  
Romaniei libere. Atat'a si nemicu mai multu,  
la care Babesiu, precum nu o data a peves-  
titu in publicu, a respunsu: "Ei bravo; atunci  
suntemu in celu mai deplinu acordu."

Se fiti convinsi; Die Redactore, ca vi-  
amu scrisu convictiunile mele si celu mai po-  
sitivu adeveru, si ca voru continua curandu a  
si se aplica inca mai curatu si mai curale;  
pentru ca nici ai nostri, nici domnii magiari  
se nu pota remane neorientati in criticulu  
timpu de astadi si in unu mai pucinu criticulu  
ce ori cum s'ar termina negotiatiunile de pa-  
gratia dificultatiloru si complicatiuniloru  
cutu, nesmintitu mai ai se timneze.

Vi strige man'a — alu dyostre.

Budapesta, in 4 opt. n. 1876.

Dilele de sambat'a si dominec'a trecu-  
ta de buna sema vor joca mare insemna-  
tate in istoria Europei orientali. In aceste  
dile se crea cea mai critica situatiune in  
devoltarea deslegarii cestiunii orientali.

Sambat'a trecuta dede Imperatulu rego  
respunsu l'a scrisorea ce Imperatulu Ales-  
sandro i tramise prin Samarocof, in castiu-  
nea orientali; er domineca respunse Nat'a  
Porta la proieptulu de mediatie a pote-  
rilorlu. Si ambe respunsurile sunt calificata  
a ni insuffla cele mai grele temeri; numai  
la bine nu ne lasa se speramu.

Simburile scrisorei Imperatulu Ales-  
sandro fu: Ocuparea armata a provinci-  
loru rescutate din Turcia, si anume prin  
ostiri rusesci si austro-ungare, caci numai  
aci vede Russia garantia destula pentru  
pacificarea Orientului. La acesta propunere  
ceru Russia respunsu categoriu, ca invocata  
e Austro-Ungaria ori nu? Asta cere se inse  
e identica cu derimarea Turciei, si se  
prevedea ca Austro-Ungaria, in urma in-  
gagiaminteloru d'a sustiene in Turcia sta-  
tutulu quo, nu va pote da respunsu favori-  
toriu Russeiei. Asta a si urmatu. Dupa mul-  
te svatuiru in Viena si cu celelalte poteri,  
in speciale cu Anglia, s'a respunsu cererei  
Russeiei, cumca Austro-Ungaria numai atunci  
se pote convoi la propunerea Russeiei, daca  
si vor da la asta tote poterile europene  
consendemntulu. Va se dica: Austro-Un-  
garia a datu Russeiei respunsu refusatoriu,  
prin ce firesce ca a instrainatu forte pe  
Russia. La respunsulu Austro-Ungariei nu-  
mai decatu respunse Anglia, ca ea nu se  
convoiesce in propunerea Russeiei; ast-feliu  
aliantia celoru trei imperate s'a spartu si  
Austro-Ungaria pe facia s'a aliatu cu Anglia  
pentru Turcia si in contra Russeiei, a afla-  
tului seu de ieri.

Acu s'a creatu o situatiune din cele  
mai critice, caci Russia e resolvita se intre-  
vina inarmata in Oriente si singura, fiindu  
ea secura de spridinulu Germaniei pentru  
casulu candu Anglia si cu Austro-Ungaria  
i s'ar opune cu arm'a. Ast-feliu am ajunsu  
la momentul de erupere a resbelulu rus-  
so-turcu, in care Anglia si cu Austro-Un-  
garia pe facia se pronunziata a tienne parte  
Turciei, er Germania si probabile si cele-  
lalte poteri europene vor tienne parte Rus-  
siei. —

Asta situatiune s'a ingreuiatu si mai  
tare prin respunsulu ce dede Port'a la pro-  
punerile de pacificare a poteriloru. Port'a a  
respinsu adeca propunerile, caci prin pri-  
mirea a celoru ea si-subscria morte, apoi  
afora de aceea ea prevedea cumca la per-  
tractarea loru Russia si asiad nu se va in-  
destulu cu acelea, ci va mai cere si desle-  
garea cestiunii de regatu a Serbiei etc.  
Ast-feliu Port'a se resolvu a intra mai  
nainte cu o ora in lupt'a pe morte pe vietia  
cu Russia, si afla mai potrivitulu momentulu  
acu candu are pe Anglia si Austro-Ungaria  
pronunziate pe partea sa.

Diplomatia svatuieste acu asupra pa-  
siloru ce ar trebui se iee facia de astu re-  
fusu a Portei si acu totu mai multu pare  
probabile ca tote celelalte poteri se vor  
alia langa Russia si numai Anglia si Aus-

tro-Ungaria vor mai tienne cat-va lan-  
Turcia.

Suntemu asiad-dara in ajunulu-  
eruperea resbelulu europeanu este num  
festiune de momentu. In tote partibus  
regatiri resbelice si se cerca dupa aliati

De pe campulu de resbelu.

In nrulu precedente am aretatu ca  
26 l. tr. Serbii din valea Moravei au intra  
in ofensiva contra Turciloru. Scopulu  
de aproape a Serbiloru fu, se iee Turcii  
posibilitatea d'a trece peste Morava  
partea oteca a riului, atatu intre Alessina-  
si Deligradu, catu si in sudu de Alessina-  
Acestu scopu si-l'au si ajunsu Serbii  
lovirile dela 26 si 27 l. tr. Cernaief de  
Deligradu sparse podulu Turciloru de  
Bobovisce, er Popovici dela Alessinai  
se pudulu turcescu din sudu de Alessina-  
In urmareea acestora Turcii se retraseru  
vestu de Morava departare de o mila,  
Serbii potura aci se contine ofensiva a  
tra Turciloru si in vestu de Morava.

La 28 l. tr. Turcii serbatoriau a no-  
luna din anu, "ramadanu," in asta di-  
fara siliti de Serbi se se ingagieze deci  
lovire mare. Cernaief dela Deligradu ince-  
se treca peste Morava in vestu la Bobovis-  
Popovici dela Alessinai fu insarcinat  
treca in vestu peste Morava din sudu  
Alessinai in lin'a dela Tesitia; Horvati  
dela confiniulu sudicu avu se nainte a  
cartirulu generale alu Turciloru dela  
canitia, ca se iee pe acesti-a din dosu. S  
polu Serbiloru fu deci duplu: antatu  
naief se-si elupte pusetiuni in vest  
Moravei la Bobovisce, er apoi Popovic  
legatura cu Horvatovici se taia la Te-  
comunicatiunea Turciloru cu Nissa si  
se-i nimicesca cu totul.

S'a inceputu deci o lupta inversi-  
de 23 ore Pana dupa amedi Serbii  
peste totu totu in avantagi; dupa ar  
inse succese Turciloru a respinge pe  
naief cu ataculu seu la Bobovisce, er  
urmareea acesteia si Popovici inceta de  
sera cu ataculu. Serbii se retraseru  
erasi in pusetiunile loru dela Deligradu  
Alessinai, er Turcii inca remasera in  
tuniele loru. Numai Horvatovici conti-  
lupt'a pana ser'a tardiu totu cu succese  
ajunse a nainta pan'la Crusie, o ora dep  
in sudu de cartirulu generalu turcescu  
Pascantia; ser'a tardiu inceta si Hor-  
tovici cu lupt'a tienne si pusetiunile  
pate la Crusie.

Acesta lupta inversiunata a fost  
ne-decisiva; cu tote acestea Turcii bucu  
in lume ca ei au reportatu la Deligradu  
o victoria stralucita asupra Serbiloru  
candu loru numai li succese a scapa de  
tea ce li aducea succesulu acesteia opera  
serbesci!

Dupa asta lupta ne-decisiva la  
tr. au urmatu loviri ne-insemnate, er  
se pare ca ambele parti ne-amice pausa

La 1. opt. dupa ce Abdul Ch  
contrase poteri dela Nissa, incepura  
ofensiva. Ei si-indreptara ataculu  
Bobovisce contra lui Cernaief, ca  
treca Morava intre Alessinai si  
gradu, precum si contra lui Hor-  
vici si Popovici in sudu de Alessinai,  
taia pe Horvatovici de legatura s  
armata principale. Ambele atacuri ince-  
respinse de Serbi.

Sub datulu de 2 opt. se tel  
feza ca Turcii jau acu despusetiuni  
a-si cerca noroculu se treca in vestu  
Diunis si Crusievatii depe Morava-serb  
si asiad se se arunce in nordulu Deligradu

Va se dica: Turcii au ajunsu a  
ca desierte li-su tote nisuintiele d'a  
treceera Moravei in sudu de Alessina-  
Deligradu; de aceea vor se-si mai

norocului si pe alta cale. Credem, in se ca  
fara succesu va fi si asta inercare.  
Si dupa aceste loviri se documenta  
deci ca anevoia se pote fini resbelul acest'a  
prin succesulu ne-disputaveru a carei va-  
partii, si asiá totu mai multu se dovedesce  
ca si Turcii si Serbii au intratu in resbelu  
fora a-si cunoesce poterile si mai multu au  
inceputu resbelulu numai intr'unu nordcu.

### Afer'a Miletici in comisiunea pentru imunitate.

Luni la 2 opt. n. c. desbatu comisiunea  
pentru imunitate asupra intrebării de imu-  
nitate pentru Dr. Miletici. Nainte de tote se  
citira tote documentele si aপরার লু Miletici.  
Se nascu apoi intrebarea, ca se as-  
calte comisiunea pe Miletici ori pe aপরার  
ratorulu seu Politu; asta inse dechiaru  
ca elu abdice de dreptulu seu, daca co-  
misiunea va voi a ascultiu pe Miletici. Intr'  
aceea inse Horánszky propune suspenderea  
dreptului de imunitate a lui Miletici, si foru  
vr'o ascultare, caci documentele cetite sunt  
destule informatiuni. Simonffy se pronuncia  
contra acestei propuneri nainte de ce va fi  
ascutatu Miletici; cu tote, majoritatea comis-  
siunii se pronuncia indatu pentru stradarea lu  
Miletici!

Dup'aceea urma dechiararea comis-  
siunii asupra pasirii guvernului in caus'a de  
arestare a lui Miletici. Horánszky propune  
ca comisiunea se se pronuncia, cumca drept-  
ulu de imunitate a deputatiloru are se re-  
mana intactu si in decursulu ferieloru legi-  
latiunii; dar fiindu ca pasirea guvernului in  
acestu casu speciale a fost reclamata de im-  
prejurari, propune totu de o data aprobarea  
pasirii guvernului in acestu casu speciale!!  
Simonffy dechiaru ca in actele cetite nu  
afia cause atatu de staordenari, cari se fi  
motuvatu suspenderea prin regimu a dreptu-  
lui de imunitate a cutariu-va deputatu; ne-  
aceea ceru dela dlu C. Tisza ascernerea acte-  
loru ce primi guvernulu din partiu sudice si  
ca i lu-miscara la pasirea centra lui Miletici.

Dlu C. Tisza raspunde la asta ca infor-  
mationile ce primi in acestu obiectu sunt de  
natura forte confidentiale si asiá nu pote se le  
ascerna nainte comisiunii si prin urmare in  
publicitate; asecura inse ca din acelea dsa a  
consideratu situatiunea de forte periculosa si  
asiá mai bine voi guvernulu se se espuna d'a-  
nu i se aproba pasirea prin Camera, decatu se  
se fi facutu culpabile in negliginti'a de a si im-  
plement detorinti'a.

In urmare a acestei-a Szilágy, Emmer,  
Ciple si Kendé spriginescu propunerea lui Ho-  
ránszky, ér Simonffy o combate; majoritatea  
inse se pronuncia pe langa propunerea lu Ho-  
ránszky! Este de insemnatu inse ca comis-  
siunea a primitu numai partea a dou'a a pro-  
punerii lui Horánszky, adeca aprobarea pa-  
sirii guvernului in acestu casu speciale facia de  
Miletici; ce privesce inse partea prima a pro-  
punerii lui Horánszky, prin carea se avisá  
la codificarea dreptului de imunitate, la ce-  
rerea lui Tisza s'a respinsu, sub cuventulu ca  
e mai bine ca Camer'a suverana se otarasca  
din casu in casu asupra dreptului de immu-  
nitate. Asiá dieu, caci alt-feliu s'ar sfit domnii  
magiari a-lu manipulá dupa draga voi'a si in-  
teresulu lor!

In catu privesce causele arestării lui  
Miletici, dupa cum se vede din cele pe-  
trecute in comisiune, nu s'a reversatu deci nici o  
lumina. Dlu Simonffy a dechiaratu ca din  
actele cetite nu affa se fi subversatu cause din  
destulu pentru calcarea dreptului de immu-  
nitate in person'a lui Miletici si de aci ceru  
dela dlu Tisza se-i comunice causele ce-lu in-  
demnara la acestu pasiu; dlu Tisza inse a  
denegatu respunsulu curatu, sub cuventulu  
ca informatiunile ce primi dsa sunt de natura  
pre confidentialiale si nu pote se le scota in pu-  
blicitate, dar asecura ca dsa a affatu de lipsa

dupa acele informatiuni se ordina arestarea  
lui Miletici! Va se dica: dlu Tisza asiá a  
voitu, si asiá a facutu. Er comisiunea dede  
credimentu pe barb'a lui Tisza, si foru in-  
doiela asiá i va crede si Diet'a.

Numai de nu si-ar banui domnii ma-  
giari atari calcari de lege; tempuriu se  
schimba si stepani atotpoternici adese ajungu  
supusi.

In lips'a altoru acte ce se motiveze  
arestarea lui Miletici deci, in nrulu viitoriu vom  
areta causele dupa cum le affamu in aপরার  
rea ce Dr Miletici nainta in scrisu la comis-  
siunea pentru imunitate si Camera.

### Din'a Interpelatiuniloru.

Sambat'a trecuta, 30 sept. a fost in Sva-  
tulu tieri nostre diu'a interpelatiuniloru. Pa-  
tru reprezentanti ai tieri au cerutu desluciri  
dela guvernulu; doi in caus'a arangiamentulu  
inchiaiatu in dilele trecute la Viena, alti doi  
cu privire la cestiunea orientale.

1. *E. Chorini*, omu alu fractiunii dissiden-  
tiloru, intrebá de dlu C. Tisza, ca ce invoieia  
a urmatu in dilele trecute intre ministrii nos-  
tri, si cei austriaci cu privire la cestiunea ban-  
cei, si incatu aceea invoieia atinge si cestiunea  
celoru 80 mil. ce detoresce Austria bancei na-  
tiunali austriace? — Dlu Chorini adause apoi  
in tonu ironicu: Facu asta interpelatiune din  
causa, ca in diuaristica s'a afirmatu in unani-  
mitate, cumca cu privire la cele 80 mil. gu-  
vernulu magiara ar fi luat ingagiaminte in-  
grematorie pentru Ungaria; eu inse nu vreu  
se credu asta, caci traiescu in convingerea,  
cumca si guvernulu actualu tiene tare, casi  
cele diu trecutu guvernul constitutiunali a  
nostre, ca detori'a de statu s'a regulatu defini-  
tivu prin artic. XV. din 1867, si prin urmare  
detori'a de 80 mil. cade in sarcina Cislaita-  
niei. Pentru liniscirea opiniunii publice deci  
deffu respunsu in acestu obiectu. —

Veni apoi *E. Simonfy*, membru alu opuseti-  
unii din stanga, si completa asta interpelatiune  
Dsa intrebá, ca ce invoieia s'a facutu dilele tre-  
cute intre ministri nostri si cei austriaci nu  
numai cu privire la banca, ci si la conventi-  
unile vamali si comerciali, si ca candu gan-  
desce guvernulu se presente Corporiloru legiui-  
torie unu proiectu in aceste obiecte? —

Cu privire la cestiunea orientale ceru  
desluciri dlu D. Irányi, membru in opusetiunea  
din stanga. Dsa tienendu contu de neliniscia  
ce domnesce in opiniunea publica din caus'a  
multoru sciri alarmatorie, intrebá pe dlu C.  
Tisza:

1. Sunt adeverate scirile ce se respan-  
descu prin diurnale, cumca adeca in tempulu  
mai neu prin Romania contra Serbia trecu vo-  
luntari russi cu gramad'a si intre acei-a multi  
chiar in uniforme militari; de asemenea ade-  
veratu-e cumca totu pe acelasi drumu se trece  
contra Serbia si materialu de resbelu? — Si  
de-su adeverate aceste faime, au n'a affatu de  
lipsa ministrulu nostru dela esterne se reclame  
contra ataroru fapte ce stau in contradicere  
cu neutralitatea si cu drepturile interati-  
unali?

2. Rusii ce trecura prin Ungaria contra  
Serbia fost 'au ei cu totii membri ai societatii  
„crucea rosia, si datu-si-a guvernulu nostru  
nisuinti'a se ajunga la cunoesinti'a, cumca  
ore acei russi, ajunsi in Serbia, intr'adeveru  
s'au dedicatu ingrigirii morbosiloru si vulne-  
ratorilor?

3. E adevratu ca guvernulu din Petru-  
burgu a diriguat multime de trupe la confinie-  
le imperiului turcescu?

4. Cari-su conditiunile de pace ce stato-  
rira poterile europene, si alaturatu-s'au pe  
langa acele conditiuni fora reserva cu tote  
poterile semnatori de tractatulu parisienu?  
De asemenea urma intre poteri vr'o contiele-  
gere pentru casulu candu care-va din partile  
beligeranti n'ar primi conditiunile de pace?

5. Ce resolutiune luá ministeriulu nostru

dela esterne, precum si celelalte poteri euro-  
pene, cu privire la titulu de roge ce principe-  
lu Milanu i se oferi prin armat'a sa?

6. Mergu ministeriulu nostru dela esterne  
in cestiunea orientale in contielegere cu guver-  
nulu Ungariei? —

Dupa acest'a mai fece dlu Tisza o inter-  
pelatiune si amicu so *L. Csernátony*. In con-  
sideratiunea ca la 27 si 28 aug. fura detienuti  
prin politia aci in Bpesta mai multi suditi ai  
Russiei, si in consideratiunea ca dupa patru  
dile acei russi fura pusi pe petioru liberu ca  
se-si pota continua drumulu catra Serbia,  
*Csernátony* intrebá pe dlu Tisza: Din ce mo-  
tive fura detienati acei russi in drumulu lor  
catra Serbia, si apoi duoa patru dile pusi pe  
petioru liberu se-si continu acelu drumu?

Respunsurile dlui Tisza vor urma in  
nrulu viitoriu. —

### Dela societatea academica romana.

In siodinti'a plenare dela 31. aug. dupa  
desbaterea si primirea cunoscutiloru trei ar-  
tikel din regulamentul pentru premiele din  
fundatiunea C. N. Herescu, urma sub discu-  
siune articulu patru, care suna:

„Societatea va determina indatu tesele  
ce se voru pune la concursu pe anii 1878 si  
1879, spre a se poté anuncia publiculu fara  
intarziere.

Comisiunea propune la votulu societatii  
alagerea printre tesele urmatoarie:

a) Pentru concursulu din 1878, ca mate-  
rie de sciintiele morali si politice:

1. Pana la ce puntu institutiunea *juris-  
lucii* a existatu in usurile si legiurile cele  
vechi ale poporulu romanu; care este natur'a  
si cari sunt efectele acestei institutiuni la  
noi, in timpul de facia, si ce se pote accepta  
de la dens'a pe viitoru in tier'a nostra, atatu  
dupa legiurile in vigore catu si aducendu-se  
modificatiunile, pe cari autorulu le va socoti  
necesarie.

2. Tieranulu romanu, priviri istorice  
asupra legamintelor cu proprietatea fon-  
ciara; starea lui economica in diverse zone  
ale tieri; dezvoltarea culturai sale, progre-  
sulu inteligintiei sale in munca, industria  
seu comerci; activitatea tendintiloru sale  
morali.

3. Femei'a romana, missiunea ei morala,  
vieti'a ei sociale in diversele classi ale so-  
cietatii, cultur'a si tendintiele ei spre civilisa-  
tiune.

b) Pentru concursulu din 1879 ca mate-  
ria de istori'a literare:

1. Studiu asupra productiuniloru literari  
in limb'a romana din epoc'a lui Mateiu voia  
Basarabu (1613—1654), in care se voru ave  
in vedere atatu documente oficiali si particu-  
lari, redactate in limb'a romana in acea epoca,  
catu si cartile traduse si tiparite romanesce  
pe atunci, precum si ori-ce elemente literari  
relative la miscarea culturai romane in acelu  
periodu. Se va studia cu speciale atentiune vi-  
eti'a si activitatea literare a eruditulu mare  
logofetu alu tieri de pe atunci *Udriste*  
(*Orestu seu Uriilu*) *Nasturelu* din *Heresci*,  
cumnatu a lui Mateiu-voda si strabunu alu fe-  
ricitului nostru donatoru.

La acestu articlu se nasce o discussiune  
interesante asupra teselor cari s'au pro-  
pusu. Mai antaiu pentru tesele pe 1868. —  
Unii se pronuncia pentru tesesa nr. 2) ér  
*Babesu* si apoi *Baritu* se pronuntia pen-  
tru tes'a de sub 3) „Femeia romana,“ supt  
cuventu ca celelalte doue subiecte au seu o  
pre mare intindere, seu unu caracteru pre  
multu speciale juridicu. *Baritu* mai adauge ca  
pentru deslegarea unei probleme asiá de im-  
portanti termenulu pana la 1878 se pare cu  
atatu mai scurtu, ca disertatorulu va ave se  
intre in totu trecutulu poporulu tieranu alt  
Romantei, din care cauza e de parere, ca acestu  
tesa se se dee in concursu pe unu terminu ma-  
lungu, de essemplu pana la 1880. Majoritatea  
se areta a dá preferinti'a tessei de sub 2.)

**Ionescu** dice inso că redactiunea teacii de sub 2) nu e suficiente; dă ar dori ca ea să cuprindă unu studiu completu asupra *tieranului romanu*, in toate provinciile locuite de Romani, si crede că nu se pôte inca arătă cu ôre care precisiune efectele legii de improprietarire, din principatulul Romaniei, carea abia numera câti-va ani de durata.

**Odobescu**, peste totu emite parerea ca subiectulu să fia cătu se pôte mai restrinsu si enunțiatu intr'unu modu precisu, pentru ca să nu sparie si să nu departeze pe concurenti. Pana astadi subiectele puse de societate la concursu au avutu pucinu succesu. Dăa crede ca importantia premiilor *Nasturelu*, unita cu determinarea unoru subiecte accesibili publicului nostru, ne voru dá pe viitoru mai bune rezultate. Intru cea ce privesce tea'a nr. 2. careia majoritatea pare si dá preferintia, dăa crede că este bine pentru momentu a margini subiectulu in cercetarea stării *tieranului romanu* in un'a din provinciile Romaniei; mai tardiu societatea va reportá acele studii asupra altoru provincie, si prin mai multe disertatiuni lucrate in speciale se va poté formá cu timpululu acelu tratatu completu si dezvoltatu pe care-lu doresce **Ionescu**.

**Hodosiu** propune deci redactiunea urmatoria:

*Tieranulu romanu*: disertatiune asupra stării morali, intelectuali, sociali economice si politice a *tieranului romanu* in trecutu si in presinte, in principatele romane.

Redactiunea acést'a punendu-se la votu se primesce. — Asupra discussiunii la punctulu b) si urmatorii articii din regulamentu, vom reveni in nrulu viitoriu. —

## Publicatiuni tacsabile

### CONCURSE.

In urmarea renunțării a fostului invetiatu in comun'a *Erenicu*, **Iacobu Rosca**, devenindu acesta statiune vacante, se deschide concursu pana la 24 octobru a. c. st. v. in cere diua va fi si alegerea.

Emolumentele suntu: 103 fl in bani, pe lemne pentru invetiatu 20 fl, in naturali 15 meti cucurudiu, 10 meti de grâu, 8 stingeni de lemne pentru scôla, dela immormintări câte 20 cr, cortelu liberu cu gradina de legume diumetate de jugeru.

Doritorii de a ocupá acestu postu suntu avisati a-si tramite recursele loru instruite in sensulu statutului org. si adresate comitetulu parochiale, subscrisului inspectore scolare. —

*Erenicu*, 17 sept. 1876.

Comitetulu parochiale, in contielegere cu mine: **Adam Rosa** mp., inspectore cercului **Leocusescu**. — 1—3

Pentru ocuparea postului invetiatu la scôla confesionala gr. or. din comun'a *Sinersigu*, in protop. *Lugosiului*, cotulu *Temisiului*, se escrie concursu cu terminu pana in 3 octobru. v. a. c.

Emolumentele suntu: 63 fl v. a. bani gat'a, 15 meti grâu, 12 meti cucurudiu 100 lb clisa, 50 lb sare, 10 lb luminári, 8 stingeni de lemne din cari are a se incaldi si scôla, 4 jugere pamentu aratoriu si cortelu liberu cu gradina.

Concurentii au a-si adresá recursele loru instruite in ințelesulu statutului org. catre On. Sinodu parochiale gr. or. in *Sinersigu* si a-le tramite dlui **Georgiu Pesteanu**, protop. in *Lugosu*.

In contielegere cu dlui protop. tractuale: **Comitetulu parochialu**. 1—3

Se escrie de nou concursu pentru vacantea parochia din comun'a *Hotaru*, cu filiala *Piatra*, din protopiatulu *Pestesiului*.

Emolumentele suntu:

a) biru preotiescu dela 100 case câte una vica de ecurudiu sfarimatu, ér dela 30 case câte  $\frac{1}{2}$  vica.

b) folosirca aloru 20 lantieri de pamentu;

c) dela tota cas'a din *Hotaru* una diua de lucru, ér dela 60 case din filialea *Piatra* câte 40 cr. de numeru.

d) cortelu liberu, stóele indatinate, si pentru incaldita 6 orgii de lemne.

Recurentii au să-si substerna petitiunile instruate in sensulu statutului organicu oficiului protopresbiterala in *F. Lugosu*, pana la 14 octomvre c. v. in care diua va fi si alegerea.

*Lugosiulu-de-susu*, 12 sept. 1876.

Din incredintierea comitetului parochiale: **Teodoru Filipu**, mp., administratore protopresbiterale. 1—3

Concursu se deschide pentru doue stipendie câte U de 120 fl din fundatiunea lui **Georgiu Fauru** de *Teiusiu*.

Recurentii au să asterna recursele loru pana in 20 octobru, st. v. a. c. la Consistoriulu din *Oradea-Mare*, instruite cu:

a) carte de botezu;

b) certificatu despre seracia;

c) tetimoniu cu calculu eminentu despre progresulu facutu in anulu precedentu scolaru;

d) certificatu despre starea sanitaru si purtarea morale.

*Aradu*, 2 septemvre v. 1876.

**Ioanu Metianu** mp. episcopulu *Aradului*.

1—3

Pentru statiunea invetiatoresca la scôla nou infintiatu in *Chisiodia*, aprópe de *Temisiora*, se deschide concursu pana in 14 octomvre c. v. a. c. — Emolumentele in bazi 100 v. a. 30 meti grâu, 4 lantie pamentu de aratura, 4 stingeni de lemne, 5 fl scripturistica, cortelu liberu cu gradina de legumi si 50 cr, dela mortu. Mai departe unu tasu la serbatori mari de patru ori in anu pentru ambii invetiatu.

Doritorii de a ocupá acestu postu au să-si indrepte recursele sale — scrise cu manapropria, instruite conforme statutului organicu si stilisate comitetulu parochiale — catre dlui inspectore **Dr. Paulu Vasiciu** in *Temisiora* pona la terminulu sus aratatu. In vre un'a de domineca au serbatori să se presente in comuna pentru de a-si arătă desteritatea in cantari.

Din siedinti'a comitetului parochiale tinuta in *Chisiodu* la 26 aug. 1876.

Cu scirea si invoirea mea: **Dr. Vasiciu** mp., inspectore de scôle. 3—3

**Alessandru Scumpia**, parochu in *Santu-Mihaiu*, protopresbiteratulu *Panciovei*, din cauza batrametieloru a resignatu dela parochia sa, si cu invoirea **Vener. Consistoriu** dto 19 Iuliu a. c. Nr. 568 cere pe langa sine unu administratore in urmatorele emolumente:

a)  $\frac{1}{2}$  sesiune de 16 jugere de pamentu;

b)  $\frac{1}{2}$  din birulu si stol'a indatinata dela parochieni.

Doritorii de a ocupá acestu postu sunt avisati, concursurile loru provédute cu documentele prescise in statutulu organicu si adresate comitetulu parochialu, a le substerna protopresbiterului tractuale in *Panciova* pana la 3 octovre 1876 st. v.

*Santu-Mihaiu*, 6. sept. 1876.

Comitetulu parochiale, cu scirea mea: **S. Dimitrievidi**, protopresbiteru. 2—3

In urmarea renunțării invetiatuului **Augustinu Botiocu** la statiunea invetiatu ca confesionala gr. or. din *Beiusiu*, pentru deplinirea acesteia se escrie concursu, cu terminu de alegere pana la 10/22 oct. a.

Emolumentele suntu:

a) 205 fl, v. a. bani gata, solvindi patrariu de anu.

b) 6 cubule grâu de vama.

c) 6 orgii de lemne, din cari se v. incaldi si localitatea scólei.

d) stóele cantorali usuate, si

e) cartiru cu gradina de legumi.

Recurentii suntu avisati, petitiunile loru provédute cu documintela necesari si deschilinitu cu tetimoniu de calificatiune, pana la 9/21 oct. a. c. intitulat: comitetulu parochiale concerninte, a le tramite la subscrisulu inspectore carcuale in *Beiusiu-Belényes*.

Se postesce dela recurenti, ca pana la terminulu alegerii, să se presentede in vre o domineca ori serbatóre la S. bisericu de locu, pentru a-si arătă desteritatea in cantari.

In fine se observédia, ca cei cu elia gimnasiali voru fi preferiti.

*Beiusiu*, la 13/25 sept. 1876.

**Vasiliu Papp**, prot. insp. cerc. de scôla in contielegere cu comitet. parochiale gr. or. din locu. 2—

Se deschide concursu pre ex. plan'a langa dlui parochu **Vasiliu Tiaposiu** din *Socodoru*, cotulu *Aradului*. Emolumentele: una sesiune de pamentu, biru dela 200 de case — casu cu pamentu una mesura de grâu si alt'a de orzu séu ovesu, éra dela cei numai cu casa mesura de grâu, precum si stóele indatinate alesulu din toate beneficiile parochiali are a diumatate dlui parochu **V. Tiaposiu**.

Dela recurenti se postesce absolvire aloru 8 cl. gim. si maturitate, să fia teolu absolutu, precum si esamene de calificatiune cu succesu huanu; recursurile au a se tramite pana in 10 octomvre st. v. 1876. Onoratulu oficiu protopresbiterale in *Kétegyháza*, a alegerea se vá tiené in 17 octomvre 1876. — Alesulu dupa mortea parochului **V. Tiaposiu** éra si se va pune la alegere de parochu. — Recurentii au să se presente baremu intru o domineca in S. Biserica.

*Socodoru*, 1 sept. 1876.

Comitetulu parochiale in contielegere cu mine: **Petru Chirilescu**, protopresb. *Chisiodului*. 3—3

Pentru statiunea invetiatoresca rom. ort. conf. din comun'a *Holtmizesiu*, inspect. **Iosasiu** se deschide concursu pe langa urmatorele emolumante: 180 fl, v. a. 10 cubule deputate,  $\frac{1}{2}$  grâu,  $\frac{1}{2}$  cucurudiu; 8 orgie de lemne din cari se incaldiesce si salonulu de invetiatu; cortelu liberu cu gradina de legumi.

Cei ce voru reflectá la acest'a, au a-si ajusta recursele in sensulu satutului organicu, unde se adauga, că ne-smintitu să recere atestatu de conduita dela concerninta loru superioritate resp inspectoratu; apoi intitulandu supliciele Comitetului parochiale din *Holtmizesiu*, să le adreseze inspectoratulu scolaru cercuale conf. in *Iosasiu* p. u. *Garahonez* pana la 15 oct. a. c. in care di se vá tiené si alegerea.

Recurentii suntu postiti a se presentá in ore care domineca, séu serbatóre la sant'a bisericu pentru a-si arătă desteritatea in cantu si tipicu, si pentu a se face cunoscuti alegatoriloru. —

Comitetulu parochiale, in contielegere cu: Inspectoratulu scol. cercuale. 3—3